

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, 42. La correspondencia administrativa y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas. No se devuelven los originales. TELÉFONO, N.º 67

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 idem. Anuncios y otros insertos, precios por tarifa. Todos los pagos anticipados. Sucursal administrativa, Librería de Núñez, calle de la Rúa, 25. —TELÉFONO N.º 37.

Número suelto cinco cts.

Diario de Salamanca

Número atrasado diez cts

DOS EDICIONES DIARIAS

VIERNES 21 DE DICIEMBRE DE 1906

AÑO XXII.—N.º 6.897

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON MANUEL OLIVERA GARCÍA

del Comercio de esta ciudad

que falleció en Salamanca el día 23 de Diciembre de 1903

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Felipa Aparicio Sánchez; sus hijos don Gerardo, doña Antonia y doña María; hijos políticos don José Nieto y doña María García; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y amigos,

Riuegan á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 22 de los corrientes en la parroquia de San Juan de Sahagún, serán aplicadas por su eterno descanso. Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa en referida parroquia, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

LA UERTÓN DEL AYUNTAMIENTO

Retirada de los concejales

Como si fueran rocas las dificultades que rodean al Ayuntamiento salmantino, la retirada de la mayoría de los concejales que lo forman viene a plantear una nueva cuestión de resolución difícilísima y que por tiempo indefinido da de lado a los problemas planteados con el carácter de urgencia que la situación de Salamanca reclama.

Una cuestión de delicadeza, de incompatibilidad, mejor dicho, entre los concejales y el alcalde, motivada, al decir de aquéllos, por la falta de tacto de la presidencia y la inseguridad absoluta en que se hallan para expresar y emitir libremente sus opiniones y sufragios, les ha hecho adoptar línea de conducta que, por lo mismo que es muy grave, habrá sido muy meditada.

De tales extremos, á los que por serlo se llega después de apurar razones de todo género, no se vuelve á los pocos momentos de recurrir á ellos, y si así ocurre ahora y la retirada de los concejales dura algún tiempo, Salamanca ha de verse sin su representación íntegra en la Casa del Pueblo, y abandonada una vez más á las circunstancias en que su vida se desarrolla actualmente.

Y por desgracia, ni las higiénicas pueden ser más desastrosas, ni las económicas más precarias.

Con las calles convertidas en vertederos, el agua como barro a las primeras tormentas, el alcantarillado primitivo y los alimentos adulterados y más caros de lo que deberían ser si no se permitiera la descarada explotación de los intermediarios, en Salamanca reinan toda clase de enfermedades y su vecindario paga á la muerte enorme tributo que podría amornarse á bien poca costa.

En cuanto al estado de las arcas municipales, no puede ser más desastroso, pues el déficit aumenta como bola de nieve, los presupuestos se hacen cada año con mayor desbarajuste y los acreedores de la Corporación no logran que se les satisfagan los créditos que tienen reconocidos.

Tal estado de cosas hará punto menos que imposible la contratación de empréstitos, y mucho nos tememos llegue un momento en que el Ayuntamiento no pueda hacer frente á las obligaciones que la ley le impone.

Resultado de todo esto que la retirada de la mayoría de los concejales, perjudica, ante todo y sobre todo, á la ciudad, y que es hora ya de que, por quien corresponda, se tomen energicas medidas, para que el Ayuntamiento pueda funcionar libremente y sin temor á extrañas influencias.

Todo antes de consentir que la actual situación se convierta en crónica y Salamanca sea un fiel y exacto remedo de lo que sería si la anarquía imperase en España y el principio de autoridad hubiera emigrado á otras regiones.

NOTAS POLITICAS

Rumores de crisis.

Continúan circulando los rumores de crisis. Es de notar que esos rumores tienen origen liberal; que son los mismos ministeriales los que se complacen en hablar á diario de próximos cambios, y que no parece sino que los hombres de la agrupación imperante están dominados por el vértigo de la crisis, que los lleva á anhelar incessantes mutaciones, en las que el

partido liberal gasta sus energías, con evidente daño uyo y del país. Se cree que el pretexto para la crisis será lo relativo á la discusión de los Presupuestos y á la fijación de fecha para la reapertura de las Cámaras, y se dice que el señor Jimeno será el que habrá de plantear este problema.

Bueno es advertir que el señor Canalejas ha desmentido terminantemente ese aserto, y que, tanto el presidente del Congreso como el señor Moret, se muestran partidarios de que el interregno parlamentario sea lo más breve posible, con cuyo criterio está de acuerdo el jefe del Gobierno.

Sobre esto se dice que harán el sábado una pregunta los republicanos, suponiéndose que esa pregunta dará motivo á que se adopte algún acuerdo sobre el particular, sin perjuicio, claro es, de las prerrogativas de la Corona.

Los carlistas

El Correo Español ha publicado el siguiente aviso, que tiene interés: "Habiendo llegado á noticia de las autoridades del partido que en nombre de un Comité militar carlista se dirigen cartas á Aragón, tratando de suspender la buena fe de nuestros amigos, nuestro ilustre jefe-delegado se ha servido comunicarnos que desautoriza en absoluto toda gestión que no dimanase de las autoridades superiores."

—Ha visitado al ministro de Estado, en su despacho oficial, una Comisión, compuesta de los señores Corbella, delegado general de los Centros Hispano-marroquíes; García Ortega y Lacal, consejeros de éstos, y el presidente de la Cámara de Comercio, señor Maltrana, con objeto de pedir al señor Pérez Caballero su apoyo moral y material para la celebración en Madrid de un Congreso africanista.

El ministro escuchó con gusto esta proposición, prometiendo, además, la cesión de terrenos en Tánger, Ceuta y Melilla para el establecimiento de Museos provinciales, en los que se expongan productos españoles.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la acogida que les dispensó el señor Pérez Caballero.

—Se ha hablado en el Congreso de dificultades surgidas á última hora, que han estado á punto de impedir que el ministro de Hacienda leyera su proyecto de ley restableciendo el impuesto transitorio sobre los trigos extranjeros, y se ha dicho que el representante de los Estados Unidos se oponía á esa medida, que reformaba la legalidad vigente al concertarse el tratado de comercio de España con aquella República.

También se ha dicho que el ministro de Estado ha conferenciado con el de los Estados Unidos en Madrid, y el señor Navarro Reverter permaneció buen rato en el despacho, antes de subir á la tribuna para leer el proyecto, conferenciando con varios de sus compañeros de Gobierno.

Como se ignora la fórmula, si es que ha habido fórmula, insiste en que el representante de los Estados Unidos formulará una reclamación. Además, esto de los trigos ha sufrido otro tropiezo en las sesiones. En la primera, el señor Gálvez Holguín dijo que ese proyecto sólo era beneficioso para los acaparadores de este grano, pues la cosecha está vendida por los labradores desde el mes de Septiembre; añadiendo que él, como representante del pueblo de Madrid, que sufrirá las consecuencias cuando comiende el pan caro y malo, combatirá el proyecto en el salón de sesiones.

En la sesión primera el señor Moret declaróse también contrario al proyecto, añadiendo que únicamente aconsejará á sus amigos que

lo voten en el caso de que el Gobierno haga de esta votación cuestión de Gabinete.

CRÓNICA

Odisea de un periodista.

¿No has visto, lector, desde hace unos días, á un hombre triste, que arropado con un claro gabancillo de verano y uncs pantalones estrechos y raídos, marcha melancólicamente por nuestras calles, sin rumbo fijo, mirando para todas las partes y apoyado en un bastón de caña filipina, sin contera, cuya punta ha tomado ya los caracteres de una pequeña escoba?

¿Lo has visto? Pues yo te diré que ese pobre hombre de rostro macilento, de mirada vaga y apagada, de lenguas y rizadas barbas negras, de grandes mechones de pelo, que le caen por detrás de las orejas formando espirales, es un periodista, es un compañero nuestro.

Yo te diré, también, que ese bohemio, de ancha frente y de porte casi trágico, que camina pausadamente y que de vez en cuando saca de los bolsillos cuartillas y lapicero y toma notas, es un enamorado del periodismo, para el que guarda aún todos sus amores, como en sus mejores días, cuando allá en su pueblo llegó á ser el terror de toda la gente, de las autoridades, del alcalde, del gobernador, de los cómicos y de los toreros que por allí iban en su conquista por la vida... Yo sé la historia, la triste historia de esta víctima del periodismo, que acaso, cuando estas líneas se publiquen, va no está en Salamanca.

Me la contó él mismo; él comenzó á escribir en *El Avance*, "diario defensor de los intereses de la provincia de X...". Un día hizo un suelto; otro redactó un telegrama; más tarde hizo el relato de un sensacional suceso que llamó mucho la atención del público, porque en aquel relato se daban con pelos y señales todos los detalles del mismo. Otro día hizo una revista de teatros y criticó la obra estrenada... ¡Qué tremendo palo dió entonces á autor y actores! ¡Qué revuelta produjo aquella crítica!

Entonces, mi hombre, mi hoy melancólico compañero, se enorgullecó con aquellos triunfos conseguidos en aquel apacible y tranquilo lugar; en la redacción se le elogió, y entonces se convirtió en el más terrible de los periodistas, y el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el diputado por el distrito, le enviaban cartas y más cartas, poniéndose incondicionalmente á sus órdenes, por el gran miedo que á sus sátiras y á sus escritos tenían...

Poco después, llegó á director é hizo los artículos de fondo y marcó en la carrera del periódico un camino enérgico, decidido, vigoroso, avasallador...

Pasó el tiempo. Al entonces distinguido periodista le pareció poco aquel ambiente roncoteo y estrecho; quería mayor campo, quería luchar, deseaba que su nombre fuera conocido, no sólo en aquella provincia de tercera clase, sino en toda España, acaso también en el extranjero... y mi periodista marchó á Madrid, á luchar, á trabajar, á escribir mucho, á conquistar la tan codiciada fama...

Y un día triste, gris, de Otoño, llegó á la corte. Comenzó á vagar por las redacciones de los periódicos, empezó á pedir en ellas un puesto... El que había dirigido un periódico tan brillantemente; que había llegado á ser el terror del pueblo entero, de las autoridades, de las empresas... que había hecho versos, que había escrito cuentos y que también

había publicado una novelita de costumbres y una obra para el teatro, ¿qué menos que solicitar en *El Liberal*, ó en *El Imparcial*, ó en *La Correspondencia*, un puesto de redactor?

Era á lo menos que podía aspirar, y, sin embargo, con ser tan poco, nada consiguió... El pobre hombre anduvo por Madrid algunos meses; nadie le hacía caso y los que al parecer, le atendían, nada más que buenas palabras le daban...

Mi amigo comenzó á desfallecer, se le acabaron los recursos, perdió la fe, vió truncadas sus ilusiones; la fama, la notoriedad, esa fama que tanto se esconde y que tanto tarda en llegar, esa notoriedad que cuenta con "acaparadores", como los comestibles, le fué adversa, y sólo dudas, miserias y martirios, vinieron á coronar la obra del esforzado periodista...

Hoy anda el intrépido hombre haciendo una vida bohemia; yendo de aquí para allá, solo, olvidado, anónimo; aún se esfuerza por conquistar ese puesto, y cuando se le habla de lo difícil que ello es, no teniendo "padrinos", dice filosóficamente: —"Si en Madrid no pudo ser, será en otra parte... Yo lo he de conquistar..."

Y allá va, encontrando en su camino más abrojos, y más espinas, que risueñas y halagadoras esperanzas.

¿Llegará á conquistar el puesto?

Dime lector: ¿No sientes simpatía por este singular y esforzado periodista, que camina en busca del triunfo, valientemente, y que en su bohemia carrera ha llegado á Salamanca, candidamente, creyendo que aquí está eso de la fama?...

¿No crees, que esta original odisea, es verdaderamente ideal, atrozmente diabólica?

J. SÁNCHEZ GÓMEZ.

QUISICOSAS

Con uno de los editores con que el pueblo se ensaña de más terrible manera el lunes en la sesión, fué con don Antonio Díez, bueno como no habrá dos y al que apellidó la gente en memorable ocasión, "el amigo de los pobres y del pueblo." ¡Qué dolor!

Pobrecito don Antonio; muy popular se creyó, y cuando gozar creía las auras de la opinión, por sí el hombre votó en lugar de votar no, su amor á las libertades claro como el mismo sol, fué con un canto pagado, canto que le hizo un chichón.

Si del "pueblo no es amigo" finiquita el buen señor.

De un golpe cuatro farmacias en Miróbriga han abierto; vamos como aquel que dice "ánimo, ponerse enfermo."

Ya se van los quintos, madre, y también nuestros editores, que no van á las sesiones porque no hay guardias civiles.

"El vapor pesquero *March*, ha cogido en costas de Africa, cerca de once mil merluzas." ¡Cielos santo, qué abundancia! Con pesca tan asombrosa, de fijo que el barco estaba lo mismo que está el Corriño de merluzas en su salsa los sábados por la noche, ¡que hay que mirarlo con calma!... Y aun cuando no haya costas abundan las costaladas.

Partida carlista tenemos en puerta. Ya esto y viendo á Polo el gran tomo con la boina puesta. Lero

A la puerta del Consejo me puse á considerar, que hay allí una mayoría mayor en miedo ná más.

PROYECTOS DE LEY

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso los siguientes proyectos de ley:

La construcción del monumento conmemorativo de los sitios de Zaragoza.

Artículo 1.º El ministro de Hacienda dispondrá lo necesario para que, bien por medio de sorteos extraordinarios, ó modificación de los ordinarios de la Lotería Nacional, se eleve el producto de la renta durante cada uno de los años de 1907 y 1908 en la cantidad de 1.250.000 pesetas, que se entregará á la Junta organizadora del centenario y conmemoración de los sitios de Zaragoza en 1808, con destino á los objetos inscriptos por la misma Junta en su programa. Este no podrá ser modificado sin consentimiento del Gobierno, y los tres edificios en él mencionados quedarán después afectos á

los servicios públicos que por el mismo se destinan.

Art 2.º El Tesoro realizará las entregas á la Junta de la anualidad de 1.500.000 pesetas á medida que los aumentos de recaudación, á que se refiere el artículo anterior, se vayan realizando.

La moneda de níquel.

Artículo 1.º Se acuñará moneda de níquel puro, de 25 céntimos de peseta, con peso de siete gramos, permiso de 10 milésimas en peso y tres milésimas en ley, y diámetro de 25 milímetros, por valor de ocho millones de pesetas, retirándose igual cantidad de la circulación en moneda de bronce, de cinco y diez céntimos de peseta, y quedando autorizado el Gobierno para proceder á la venta del bronce que se desmonte.

Las condiciones en cuanto á la forma, grabado y leyenda de la moneda se determinarán por el Gobierno.

Art 2.º La moneda de níquel que se ceca en virtud de esta ley podrá entregarse por las Cajas públicas, y tendrá curso legal entre particulares hasta la cantidad de cinco pesetas, cualquiera que sea la cuantía del pago; pero las Cajas públicas recibirán sin limitación alguna.

Cuando el anverso ó reverso haya en todo ó en parte desaparecido por los efectos naturales del desgaste, carecerán del curso legal y deberán ser refundidas.

Art 3.º Se concede un crédito extraordinario de 472.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección décima del presupuesto de "Obligaciones de los departamentos ministeriales para 1907", de las que 72.000 pesetas se destinan á la adquisición de máquinas y útiles necesarios en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, para realizar la acuñación, y 400.000 pesetas á la compra de metal que sea indispensable. El importe del mencionado crédito se cubrirá, bien con venta de piezas de bronce de las que existen sin aplicación, bien con el exceso de los ingresos sobre los pagos; y si aquéllos fueran insuficientes, con la Deuda flotante del Tesoro.

La supresión del impuesto de Consumos

A los que se entusiasman ante la idea de la supresión del impuesto de Consumos, sin preocuparse de la forma en que se haga, y á los que llegan á anunciar que, si no se votase la reforma, la indignación del pueblo podría llegar hasta producir conflictos, creemos conveniente llamar la atención sobre lo que declara un economista tan independiente como el republicano señor Zulueta.

He aquí las palabras que pronunció en el Congreso el señor Zulueta, según constan en el *Diario de las Sesiones*:

"Podría muy bien suceder—dijo—que los más entusiastas de la supresión del impuesto de Consumos prefirieran la continuación de este impuesto al modo como trata de sustituirse."

Esto es hablar claro y con razón, y por ello recomendamos el juicio del señor Zulueta á los que hablan del asunto sin haberlo estudiado, y vaticinan beneficios que el país verá trocados en desengaños.

La acción franco-española EN MARRUECOS

Informe que merecen entero crédito permiten afirmar que no es exacto se vaya á enviar á Tánger refuerzos de ninguna clase; pues ni hoy por hoy se consideran necesarios, ni han sido reclamados por nuestro ministro en aquella capital, que es, juntamente con el representante francés, el que ha de juzgar de la situación de las cosas, y en cuyo tacto y exquisita prudencia ha sobrado motivos para confiar.

Esto no quiere decir que, en previsión de acontecimientos que no son aporables, pero si posibles, como por ejemplo el que El Raisuli pretendiera realizar una acción en Tánger antes de la llegada de las tropas imperiales, no deba tener el Gobierno preparados aquellos elementos que considere indispensables para poder reforzar rápidamente el contingente español. Pero, hoy por hoy, repetimos, no hay nada que permita sospechar que lleguen á ser necesarios los esfuerzos; pues todos los informes que por conducto autorizado se reciben son completamente tranquilizadores.

La cuestión del mando en todos y en cada uno de los momentos en que haya de ejercitarse la acción franco-española, quedó perfecta y claramente resuelta en la Nota de que se dió cuenta á las Cámaras, y sobre ello no puede haber dificultad de ninguna especie, ni es lógico discutirlo. El mando lo ejercerá en cada momento el jefe de mayor graduación; por esto corresponde ahora á Mr. Touchard, como podría corresponder mañana á un jefe español, si en cualquier acción combinada fuese este último de graduación superior á la del francés. Pero bueno es

tener en cuenta cuán distinto es del ordinario, en un Ejército, el concepto que debe formarse, y que en realidad se aplica, en el caso de concurrir á una acción común fuerzas dependientes de diversas soberanías.

Recuérdese á este efecto, para no incurrir en errores que pueden extraviar la opinión pública, lo ocurrido en China cuando los sucesos de Pekín, y lo que se realizó en Creta en ocasión reciente. ¡Qué mortificación ¡pudo haber, ni á quién se le ocurrió semejante cosa, en que un ilustre mariscal alemán dirigiese la expedición en que figuraban también fuerzas de otras naciones igualmente poderosas! ¡Pudo nadie entender que el hecho de que se otorgase el mando al jefe de las fuerzas alemanas implicaba que los demás países obraban en China como subordinados, y no como aliados de Alemania.

Por lo demás, todo eso, repetimos, está perfectamente determinado en la Nota franco-española que dejó concertada el señor Gullón, y en la cual, si algo se ha hecho después de la salida del Ministerio de dicho hombre público, ha sido restringir sus términos y acentuar las garantías de nuestra intervención.

No hay, por tanto, motivo alguno de alarma, ni resultan fundadas las observaciones que sobre esto se hacen, y que acaso, sin ánimo preconcebido de hacerlo, puedan contribuir á sembrar desconfianzas en la opinión.

SERVICIO ESPECIAL DE EL ADELANTO

El almirante Dubassoff

El nombre de este marino es para los revolucionarios rusos uno de los más odiosos, y fieles á su idea de exterminar aquellos hombres que más se distinguen en la lucha contra los que pretenden acabar con los Gobiernos autócratas, desde hace tiempo le venían haciendo figurar en sus listas de sentenciados á muerte, razón por la que le acaba de ser arrojada una bomba en pleno día y en plena calle de Sergiewskaia, una de las más concurridas de San Petersburgo. No es la primera vez que se atenta contra la vida de Dubassoff, y para fortuna de él, de este último atentado ha salido también con vida, aunque no ileso.

Dubassoff de-empeñaba el gobierno de Moscú durante los terribles días que sucedieron al domingo rojo de San Petersburgo, y tal fué entonces su conducta, que la ciudad sagrada del vasto imperio fué teatro de las más crueles represalias y de los más sanguinarios ensañamientos, por parte de Dubassoff y de sus tropas. ¡En muchos oídos parece aún retumbar el eco de los cañonazos disparados contra el refugio de los revolucionarios y en muchas retinas permanecen aún firmemente grabados los cuadros de desolación y muerte de que fueron testigos los moscovitas en tan luctuosos días!

D. A. MORAS.

Notas provinciales

Desde Salvatierra de Tormes

El domingo ocurrió en esta villa un suceso que no tuvo fatales consecuencias gracias á la casualidad.

Paseaba un niño de nueve años por el puente de hierro y tuvo la desgracia de caerse desde cuatro metros de altura, sin que por fortuna sufriera otro contratiempo que el correspondiente susto.

No estaría de más que las autoridades ejercieran la vigilancia necesaria con objeto de que no se repitan sucesos semejantes.

Días atrás una mujer que tiene trastornadas sus facultades mentales, y en otra ocasión realizó el mismo acto: se arrojó al río Tormes.

Un vecino de Tala que pasaba por allí se arrojó prontamente al río, logrando extraer del agua á la infeliz mujer que ya iba arrastrada por la corriente.

El Corresponsal.

EL ADELANTO tiene en su Administración, á disposición del público, su servicio telegráfico durante veinticuatro horas.



Almirante Dubassoff. días que sucedieron al domingo rojo de San Petersburgo, y tal fué entonces su conducta, que la ciudad sagrada del vasto imperio fué teatro de las más crueles represalias y de los más sanguinarios ensañamientos, por parte de Dubassoff y de sus tropas. ¡En muchos oídos parece aún retumbar el eco de los cañonazos disparados contra el refugio de los revolucionarios y en muchas retinas permanecen aún firmemente grabados los cuadros de desolación y muerte de que fueron testigos los moscovitas en tan luctuosos días!

El domingo ocurrió en esta villa un suceso que no tuvo fatales consecuencias gracias á la casualidad. Paseaba un niño de nueve años por el puente de hierro y tuvo la desgracia de caerse desde cuatro metros de altura, sin que por fortuna sufriera otro contratiempo que el correspondiente susto. No estaría de más que las autoridades ejercieran la vigilancia necesaria con objeto de que no se repitan sucesos semejantes. Días atrás una mujer que tiene trastornadas sus facultades mentales, y en otra ocasión realizó el mismo acto: se arrojó al río Tormes. Un vecino de Tala que pasaba por allí se arrojó prontamente al río, logrando extraer del agua á la infeliz mujer que ya iba arrastrada por la corriente.

El Corresponsal.

EL ADELANTO tiene en su Administración, á disposición del público, su servicio telegráfico durante veinticuatro horas.

Los concursos

El Adelanto

¿Qué provincia de España será la favorecida con el premio GORDO de Navidad?

Bases del concurso. Se concederá un premio consistente en VEINTE bonos de opción a los regalos que EL ADELANTO hace a sus subscriptores...

Cupón del concurso de Navidad. ¿Qué provincia de España será la favorecida con el premio GORDO de Navidad?

Las etapas de la cuestión religiosa EN FRANCIA

Es instructivo en los presentes momentos, echar una ojeada al camino recorrido por los gobiernos franceses en la cuestión religiosa. En 1879, se votó la ley que arrebataba a las Universidades católicas la colación de grados...

Demasiada prohibición

El 8.º regimiento de ingenieros contaba con un nuevo coronel, joven aún, y que se consideraba muy dichoso de haber dejado la Dirección para mandar cuerpo...

pitán del regimiento Toledo, don Jorge Bazcaran. De Zamora, el coronel de la Guardia civil don Manuel Jimeno. De Peñaranda, don Valeriano del Valle. De Madrid, con su distinguida señora el profesor de instrucción primaria de la corte don Leocadio Toves...

Al mismo tiempo, el coronel le entregó cien sueldos. Nuevas felicitaciones en el orden del día, acompañadas del nombramiento de distinguido zapador. Algunos días después, un zapador cooductor entregó otro portamonedas que había encontrado en el salón de fumar al hacer la limpieza...

En Amberes, lanas peinadas contra B. a 5,80. Los mercados nacionales acusan muy poca animación; en algunos se dan ya por terminadas las ventas. En Alora (Málaga), lana blanca, a 80 reales arroba; negra, a 60.

En Alaba de Tormes, blanca sucia, a 60 reales arroba; negra igualmente sucia, a 58; blanca lavada, a 130. De Berlanga de Duero (Soria), avisan que la venta de lanas se ha terminado por el presente año.

En el mercado de cueros de Barcelona, debido a las existencias que se han acumulado procedentes del Plata, se han efectuado algunas operaciones a precios que se tienen reservados, pero que resultan inferiores a la paridad que por ellos rige en las plazas de origen...

Y juntos se dirigieron a la cantina. Al siguiente día le llamó el coronel. El capitán ayudante le introdujo en la habitación frotándose las manos.

—¿Eres tú, muchacho, el que ha encontrado el portamonedas? —Sí, mi coronel—respondió el soldado con firmeza. —Está bien. ¿Estás seguro de que este portamonedas se ha extraviado? —¡Oh, mi coronel! He tropezado con él en la galería, vi que tenía dinero dentro y le he recogido.

NOTAS DE SOCIEDAD Han llegado: De Benavente, el capitán de la Guardia civil don Ulpiano de la Hoz. De Toro (Zamora), el capitán del mismo cuerpo don Bernardino Sánchez. De Madrid, don Augusto Sancti Páez. De Valencia, el rico propietario don Moisés Pérez. De Santander, don Julio Cesáreo Santiago. En comisión del servicio, el ca-

pitán del regimiento Toledo, don Jorge Bazcaran. De Zamora, el coronel de la Guardia civil don Manuel Jimeno. De Peñaranda, don Valeriano del Valle. De Madrid, con su distinguida señora el profesor de instrucción primaria de la corte don Leocadio Toves...

Han salido: Para Asturias, el señor Hernández, vicesecretario de la Audiencia. Para la Moral de Castro don Leopoldo Blanco con sus hijas Alfreida y Aurora.

Revista de mercados

Lanas y cueros. En la última venta practicada en Auckland (Nueva Zelanda), casi todas las cantidades ofrecidas han encontrado compradores a precios equivalentes a los obtenidos en Londres para las clases similares. En Sydney se han ofrecido 87 000 balas, de las que se han vendido 84 000; en Melbourne y Geelong se han presentado y vendido 28 000.

En el Havre, los negocios han mostrado menor actividad. Las lanas finas se mantuvieron bien al principio; pero después la tendencia se ha vuelto más encalmada. El mes corriente se ha cotizado a 208 50 francos los 100 kilos. En Roubaix, clase peinada de fábrica: corriente, 5'87 1/2 francos kilo.

En Alaba de Tormes, blanca sucia, a 60 reales arroba; negra igualmente sucia, a 58; blanca lavada, a 130. De Berlanga de Duero (Soria), avisan que la venta de lanas se ha terminado por el presente año.

La sociedad "El Teatro," y la empresa del Liceo

OTRA CARTA Señor Director de EL ADELANTO. En contestación a la carta nuestra, publicada por todos los diarios de Salamanca, apareció ayer en el periódico de su dirección otra de la Empresa del Liceo.

Enemigos somos de entablar polémicas con nadie, y seguramente nosotros hubiésemos dejado sin contestación (ya que de descortes por esa causa no se nos hubiese podido meter) la carta de los señores Empresarios, si ella no contuviera ciertas maliciosas retenciones, a las cuales, por los que no nos conocen, podría darse una mala interpretación...

Y hubiéramos dejado sin contestación la carta aludida porque en realidad no la necesitaba. La mejor réplica que a ella podemos hacer es remitir a los lectores a la primera por nosotros publicada para que, cotizando una y otra, vean que todo cuanto nosotros afirmábamos ha quedado sin contestar.

Comierz n nuestros replicadores achacarlo a una ligereza nuestro proceder, y como dada nuestra calidad de jóvenes (y por consiguiente inexpertos) pudiera ser esto un hábil asidero para escapar a más explicaciones, debemos hacer constar que aunque seamos muchachos sabemos cumplir nuestra palabra y meditar bien las cosas antes de hacerlas. Por lo demás, bien saben los señores de la Empresa que hemos trabado con ahínco para allanar todas las dificultades que ellos oponían, y que si hemos desistido de dar la función por su culpa fué y no por la nuestra. Que existía contrato tácito lo saben ellos también, especialmente el señor Del Estal que ha sido con el que principalmente no hemos entendido ó por mejor decir procurado entender.

tras funciones eran mensuales? ¿Y cómo, si opositan a "eder el Bretón, 1. fué cedido a don Damaso Ledesma? Porque lo mejor del caso es que en un principio se nos negaron rotundamente los dos teatros, y sólo a fuerza de trabajo pudimos lograr se nos cediera en las condiciones que los lectores ya conocen. Y conste que don Pedro Ruano (uno de los empresarios) nos manifestó, una de las innumerables veces que con él estuvimos para solventar el asunto, que el no contar con la sociedad "El Teatro, al cerrar el contrato con el cinematógrafo había sido una omisión involuntaria de la empresa. ¿Y hemos de pagar nosotros sus informalidades?

Los empresarios mencionan después una porción de cifras, casi todas equivocadas, é ininteligibles. Lo que hay de cierto es lo que en nuestra primera carta afirmábamos: que la empresa exigía 75 pesetas por el arriendo de la casa (cantidad mucho más elevada que por el mismo concepto exigen a las compañías que ordinariamente actúan) 75 pesetas para la empresa Alfageme, por los números de variedades y por nuestra cuenta también todos los demás gastos que origina el abrir el teatro, excepto 25 pesetas que se nos rebajaban en la luz (Muchas gracias).

Negamos rotundamente sea cierto que desistieran de dar el día de nuestra función las dos primeras secciones de cinematógrafo, mediante el abono por parte nuestra de 50 pesetas, pues nunca se nos habló de semejante transacción.

No queremos seguir rebatiendo la carta de la Empresa del Liceo, porque sería repetir nuestra primera, a la que nada han contestado. Lo que no podemos, ni debemos, ni queremos pasar por alto, es el cargo que nos hace la empresa al decirnos que había sido más noble para nosotros manifestar los motivos verdad que nos han impulsado a no dar la función. Conste que nosotros no obramos con doblez nunca, y mucho menos en esta ocasión. El único motivo que hemos tenido ha sido la exigencia indomable de la Empresa. Y no puede nadie, absolutamente nadie, no obrando de mala fe ó con alguna ruin intención, suponer que nuestra decisión obedezca a alguna causa que nos llamamos.

Sabé muy bien todo el mundo que en nuestro pleito no ventilamos, como ventila la Empresa en el suyo, cuestiones de intereses. Nuestro modo de obrar a nadie hasta ahora ha infundido sospechas, pues por todos es sabido que nuestras cuentas, bien documentadas (hemos procurado obtener recibo hasta de lo más insignificante), están siempre a disposición del que quiera revisarlas.

Y para que se vea que nuestra intención no ha sido otra que la ya expresada y que no ha habido para suspender la función otros motivos que los indicados, nosotros desafiamos a la Empresa para que organice una gran función el día 1.º de año, cuyo producto, íntegro, se destine a comprar ropas y objetos, que se repartirán entre los niños pobres del día de Reyes. Para ello cuenta la Empresa con todos nuestros entusiasmos y apoyo material.

De este modo veremos realizada nuestra idea, y podrían tributarse merecidamente a la Empresa los elogios que ella se hace a sí misma. Reptiéndole las gracias por la inserción de esta carta en su diario, se despiden de usted sus afectuosos seguros servidores, Manuel Rey-mundo, Antonio M.ª Casas y Ureña, Vicente Díez Pérez, Guzmán Buxaderas, Valentin R. Zúñiga y Eugenio Carrera. 21 12 906.

Boletín del día

Registro civil Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos Gregorio Hernández Vázquez. Defunciones Rafael Hernández Vicente.

Recaudación de consumos. Hé aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día 20: Estación 1 208'57 pesetas. Rollo 1 054'33 Zamora 76'62 Ledesma 33'91 Fuente 1 171'41 Matadero 732'10 Total 4 286'94 pesetas.

Observaciones meteorológicas Hé aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Barómetro 697'73 Temperatura máxima al sol 13'0 Máxima a la sombra 5'5 Mínima 4'2 Viento E. 1 El cielo amaneció despejado, luciendo el sol en toda su esplendidez, continuando un hermoso día y reinando una temperatura agradable.

De espectáculos. TEATRO DE LICEO No puede estar de queja la Empresa de este coliseo. Ayer jueves tercer día de moda, se vió el teatro ocupado en su totalidad por bellas y distinguidas señoritas. Las películas, aunque ya conocidas, fueron muy del agrado del público, que aplaudió con entusiasmo algunas de ellas. Terminó la primera parte de la sesión con la presentación de los aplaudidísimos excéntricos grotescos Toto and Martinetti, que hicieron pasar un rato muy alegre y divertido a la concurrencia. En la segunda parte de la sesión tuvo lugar el debut del ilusionista señor Bragato, paisano nuestro. Después de saludar al público, hizo algunos juegos con gran limpieza, siendo muy aplaudido. Terminó despidiéndose del público y manifestando que todos los días presentará juegos diferentes.

PALACIO LUMINOSO No menos satisfecha que en el anterior puede estar esta empresa de la acogida que el público le dispensa. En todas las sesiones se vió el salón completamente atestado, originándose a veces discusiones por querer tomar localidades. Las películas que anoche se estrenaron fueron muy aplaudidas pidiendo el público la repetición. Las señoritas Picó y Madriñena, fueron ovacionadas, teniendo que repetir algunos números. El señor Garcés, aunque se encuentra algo delicado, en obsequio al público cantó una jota y dijo el monólogo La venta del burro, siendo ovacionado grandemente. Para el domingo próximo se anuncia el debut de un aplaudido dueto italiano.

Bolsa de Madrid. Día 20 Contado 81'20 Fin de mes 81'40 Amortizable 00'00 Banco 441'50 Tabacos 400'00 París 9'5 Londres 27'52 París exterior 94'85 Lisboa, el duro, reis 840

PÁGINA AGRÍCOLA Existe aún bastante generalizada, por desgracia, la creencia de que un abono especial es innecesario para los árboles frutales. Hay que combatir con energía este grave error. Según Muntz y Girard, cuando se obtiene de un árbol un kilo de fruta y en la poda de invierno se le rebaja un kilo de peso en madera, se empobrecerá el suelo en que el árbol crece en 4,63 gramos de azoe, en 1,80 gramos de ácido fosfórico, 3,40 de potasa y 9,50 de cal.

Estas cifras indican la cantidad de elementos fertilizantes que un árbol extrae cada año de la tierra para producir madera, hojas y frutos: pero no bastan para determinar la cantidad de cada uno de estos elementos que es necesario aportar para obtener un máximo de producción sin empobrecer el suelo. Es necesario conocer la composición de las tierras y las exigencias de cada una de las especies cultivadas. Los terrenos arcillosos contienen muy poco ácido fosfórico; pero son muy ricos en potasa; en ellos los abonos orgánicos se descomponen con extraordinaria lentitud.

Es preciso darles abonos fosfatados. Lo mismo ocurre con los suelos silíceos. También son muy pobres en ácido fosfórico, cal y aluminio. En ellos los abonos orgánicos se descomponen rápidamente y hay que renovarlos muy a menudo. Las tierras calcáreas son ordinariamente muy pobres en materias orgánicas, porque su asimilación es rapidísima. En ellas hay, pues, que renovar estas materias más a menudo que en los suelos arcillosos. Los perales y manzanos exigen menos cal y potasa que los demás frutales, pero algo más de Azoe.

Anes, y en general aún en muchos sitios, se empleaba exclusivamente el abono orgánico de las granjas para los frutales. Sin embargo, todos los inteligentes han reconocido ya que este procedimiento distaba mucho de ser económico porque debía emplearse en grandes cantidades. Hoy día en las explotaciones bien entendidas se utilizan los abonos orgánicos y los químicos.

Entre estos últimos son preferibles las escorias de desfosforación que contienen cal y ácido fosfórico, y el cloruro de potasio ó la kainita. Cuando el abono animal escasea, puede substituirse fácilmente por el nitrato de sodas. Hé aquí una forma de abono que da buenos resultados en los terrenos arcillosos calcáreos. Por metro cuadrado de escorias de desfosforación. 450 gramos; nitrato de sosa, 1 ó 2 gramos; cloruro de potasio, de 20 a 25 gramos.

Se ha empleado con buen éxito la siguiente fórmula por hectárea: fosfato de potasa 2 kilos, kainita 1'600 kilos, nitrato de sosa 2 kilos. Las escorias, fosfatos, kainita ó cloruro de potasio, deben esparcirse sobre la tierra desde Noviembre a Febrero. Para introducirlos se empleará el arado. El nitrato de sosa debe ser esparcido por la superficie del suelo en primavera. Las dosis de abono que acabamos de señalar bastan para varios años.

Mercedes Salamanca. En el celebrado últimamente han regido los siguientes precios: Trigo, 40 reales las 91 libras. Centeno, a 25. Cebada, a 22 1/2. Algarrobas, a 27 1/2. Garbanzos de 1.ª, 200. Idem de 2.ª, 160. Idem de 3.ª, 100. Alubias de 1.ª, 116. Idem del Barco, 108. Todos los precios en reales y por fanega. Higos a 17 reales arroba. Tendencia, floja.

Los Regalos DE EL ADELANTO a sus subscriptores

Veinte objetos de utilidad práctica. Muebles, objetos de oro y plata, armas de caza, prendas de vestir, aparatos de agricultura, libros, útiles de viaje, etc., etc.

Lista y número de orden en que han de ser sorteados el día 2 de Febrero (festividad de las Candelas), los regalos que EL ADELANTO hace a sus subscriptores. Regalo número 1.—Magnífico lavabo de señora, con espejo de luna biselada, tapa de mármol, palangan de válvula y su correspondiente juego de esponjera, jabonera y cepillera.

Número 2.—Precioso reloj de oro para señora, de 18 quilates, esmaltado, garantizado por un año, marca "Savoneta", encerrado en bonito estuche. Número 3.—Elegante y magnífico estuche con dos cubiertos y cuchillos de plata de ley.

Número 4.—Hermosa escopeta de fuego central, calibre 16 de dos cañones, con llaves de retroceso. Número 5.—Vistosa y elegante capa para caballero, con embozos de felpa de seda y cintas de seda. Número 6.—Escogida y selecta biblioteca de 50 volúmenes. Número 7.—Una fanega de garbanzos de superior calidad. Número 8.—Elegante neceser de peluche y ras guateado, de señora, con todo lo necesario para costura, dos esncieros y espejo biselado.

Número 9.—Superior arado de verdadera para-labor, marca Witi, americano. Número 10.—Hermosa fotografía (del que obtenga el premio) de gran tamaño con elegante marco. Número 11.—Preciosa escribanía de metal blanco bruñido. Número 12.—Bono para tomar gratuitamente por espacio de dos meses café y cigarro puro una vez al día en el café Pasaje. Número 13.—Magnífico centro de mesa. Número 14.—Elegante devocionario de señora. Número 14.—Estuche de aseo para caballero con piezas niqueladas y espejo biselado.

Número 16.—Estuche de papel de gran lujo, en elegante caja, confección alemana. Número 17.—Juego de café de porcelana para dos personas. Adquirido en el comercio de los señores Moro é hijos, Zamora, 3 y 5. Número 18.—La teta de plát de Rusia para caballero. Número 19.—Magníficos gemelos de campaña con brújula, del bazar de novedades de don Joaquín Asiain, Plaza Mayor, números 1 y 2. Número 20.—Album para tarjetas postales, con cubierta modernista.

Condiciones para optar a los regalos. 1.ª Los regalos se adjudicarán por sorteo el día 2 de Febrero de 1907 públicamente y con asistencia de un Notario. 2.ª Cada subscriptor actual ó los que se suscriban desde ahora, tendrán un BONO NUMERADO equivalente a una suerte. 3.ª Los que abonen un trimestre ADELANTADO tendrán, además, otro bono numerado (ó sean dos suertes). Los que abonen seis meses ADELANTADOS tendrán tres bonos numerados; y SEIS bonos los que satisfagan ADELANTADO un año.

Para estos efectos, los que deseen hacer el pago ADELANTADO, se servirán participarlo a esta Administración. 4.ª Para conocimiento de nuestros subscriptores, días antes del sorteo de regalos, publicaremos una lista con el nombre y número que corresponde a cada abonado. Llamamos, pues, la atención de cuantas personas compran diariamente EL ADELANTO, acerca de las ventajas que encontrará figurando como subscriptores de este periódico.

Todos los anteriores regalos están expuestos al público en los respectivos comercios donde se han adquirido. Advertencia a los subscriptores Como ya habíamos anunciado, hemos puesto en circulación los recibos correspondientes al trimestre actual, que termina en 31 del corriente Diciembre. La anticipación de este giro obedece a poder hacer con mayor facilidad la distribución de bonos para el próximo sorteo de regalos. Sirva esto de aviso y explicación a los señores subscriptores.

VENTA DE una casa sita en el Corriño, número 12 (restaurant). Para tratar del precio, pueden entenderse con Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 3. VENTA DE CASA.—Se vende la casa número 40 de la calle de Libreros. Darán razón en la calle de San Juan de Sahagún, 1.

SE ALQUILAN cochera, cuartos bajos y principales de construcción moderna y habitaciones ventiladas, con corral, galería y luz eléctrica, inmediatas a las oficinas de Hacienda, en las calles Po lo Martín y Doctor Julián, en ésta, en el número 6, informado.

NOTICIAS

Información telegráfica

Abono telegráfico diario de El Adelanto

Primera serie Madrid 21 (5:15 m.) Las Cortes

Final del Congreso

Antes de terminar la sesión de ayer tarde en el Congreso el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso contestó al señor Maura, mostrándose muy extrañado de la actitud adoptada por la minoría conservadora.

El Gobierno lo sabe y obrará de muy distinta forma.

El señor Lerroux justifica la amnistía diciendo que pacifica los espíritus.

A continuación habla el señor Salmerón, reñando gran expectación en la Cámara.

El jefe de la Unión Republicana considera menguados los argumentos expuestos por el señor Maura, ante las perturbaciones que en Cataluña se evitarían con la concesión de la amnistía.

El señor Salmerón en enérgicos párrafos combate duramente al partido conservador que es el que sostiene el régimen actual.

Calificó de abominable un pronunciamiento militar, añadiendo que al ejército más que a defensor de la patria se le destina a defender únicamente la monarquía.

Después alude a la intervención del Rey en los sucesos de la oficialidad de Madrid.

El conde de Romanones niega rotundamente las afirmaciones del señor Salmerón mostrándose muy airado.

El señor Salmerón insiste en sus palabras y dijo que el Rey imploró mediante sus ayudantes que depusieran su actitud los oficiales.

El señor Morote afirma que en Palacio circuló una nota ofensiva sobre el asunto.

El presidente del Consejo, señor marqués de la Vega de Armijo, defiende el proyecto de amnistía.

A continuación rectifican los señores Maura y Salmerón.

Acto seguido se declaró urgente la aprobación definitiva del proyecto, siendo aprobado.

Inmediatamente después se levanta la sesión.

Final del Senado

Antes de terminar la sesión de ayer en el Senado, fué aprobado el presupuesto de Guerra.

Asimismo lo fueron varios dictámenes de carreteras y otros sobre reforma de algunos artículos del Código penal.

Los señores Allendesalazar y Arce pronunciaron discursos combatiendo la prodigalidad que se observa en la concesión de algunas carreteras.

A continuación se levanta la sesión.

Otros telegramas

DE MADRID

Apertura de curso

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública señor Jimeno, se verificó anoche la apertura del curso en la Academia de Jurisprudencia.

Al acto asistió numeroso y selecto público.

El señor Dato leyó un bien escrito discurso sobre las instituciones reformadoras para la juventud delincuente y corrección de la misma.

En el discurso también habló sobre las tutelas.

El secretario general señor Gamez Laserna, leyó también otro discurso sobre las tareas que durante el pasado año se hicieron en la Academia.

El acto resultó brillante y entre la concurrencia estuvieron los señores Canalejas, Silveira (don Eugenio), García Prieto y otros.

Para la sesión de hoy En la sesión matutina que hoy ha de celebrarse el Congreso, se discutirán los proyectos de los señores Maura y Salmerón y también los presupuestos de Instrucción pública; la Cámara conocerá también de una proposición presentada por el diputado republicano señor Lerroux re-

lacionada con los presupuestos de Instrucción pública.

Después continuará la discusión de los restantes presupuestos.

Intento de fuga

Durante las primeras horas de esta madrugada han intentado fugarse de la cárcel Modelo de esta corte varios presos.

Estos, para realizar sus propósitos, ataron una maroma a los hierros de una ventana de la enfermería.

Estos trabajos fueron vistos por un vigilante del resguardo de consumos, el cual hizo varios disparos.

Al oírse las detonaciones acudieron los empleados de la cárcel, haciendo con su presencia que los presos no realizaran sus fines.

Se ha averiguado que el recluso Juan Castillo, condenado a catorce años de prisión, fué el que limó los hierros de la reja para facilitar la salida de los presos.

Este ha declarado que lo hizo, no para escaparse él, sino para que se fugaran varios de sus compañeros.

Estos niegan rotundamente las declaraciones de Castillo.

Juan Castillo pertenece a una distinguida familia que ocupa muy buena posición.

Las autoridades judiciales entienden en el asunto.

DE PROVINCIAS

Vista aplazada

Telegramas recibidos de Málaga dicen que ha sido aplazada la vista causa del crimen de Barceullas, después de haber declarado diez y seis monjas.

Estas lo hicieron en contra de los procesados.

La suspensión de la causa obedece a una enfermedad del defensor de los reos.

Los comisionados vascos

Comunican de Vitoria que ayer llegaron a aquella ciudad los comisionados vascos de la provincia que han estado en Madrid gestionando asuntos de interés para aquella región.

El vecindario le hizo un entusiasmo y cariñoso recibimiento.

A la estación acudieron representaciones de las autoridades civiles, luzon gentío y una banda de música.

No llegó el presidente de la Diputación por haberse quedado en Madrid unos días más.

Periodista en libertad

Noticias recibidas de Bilbao dicen que ha sido puesto en libertad, bajo la fianza de mil pesetas, el director del semanario "Aberri".

Su detención obedeció a haber publicado un artículo antipatriótico.

Crisis obrera

Los labradores todos de Málaga y su provincia halláanse muy alarmados a consecuencia de la portinaz sequía que en aquellos campos reina.

Con tal motivo halláanse paralizados muchos trabajos agrícolas, habiendo infinidad de trabajadores de más.

Témese el desarrollo de una crisis obrera.

Riña de ancianos

De Barcelona se ha recibido un despacho dando cuenta de un singular suceso allí ocurrido.

Des ancianos de 72 y 79 años de edad, respectivamente, entablaron ayer una encarnizada lucha por cuestiones de faldas.

En la refriega intervino la mujer, motivo de la riña, resultando gravemente herida.

Los ancianos quedaron también heridos.

La refriega ocurrió en el pueblo de Monistrol.

El Ebro desbordado

Telegramas recibidos de Tortosa dicen que a consecuencia de la formidable crecida que el río Ebro ha experimentado, se ha desbordado en aquella capital, inundando las calles.

Se sabe que han perecido ahogadas varias personas.

Tómense grandes precauciones.

Más de Málaga

Nuevos telegramas recibidos de la capital andaluza dicen que la Cámara Agrícola

ha teleografiado a la Dirección general de Obras públicas pidiendo que se realicen las construcciones de obras acordadas con objeto de evitar el desarrollo de la crisis obrera.

DEL EXTRANJERO

Una protesta

El proyecto de ley que el Gobierno portugués trata de llevar adelante, en el que se sugiere que se coarta la libertad de la prensa periódica, sigue originando rudas protestas por parte de todos los intelectuales.

Los diarios de Lisboa han iniciado una enérgica campaña contra referido proyecto, y todos los periódicos de provincias se han adherido a las manifestaciones de sus colegas de la corte.

El moro "Valiente"

Los últimos telegramas que se reciben de Ceuta, dan cuenta de que el célebre bandido moro el "Valiente", parece tomará parte principal en la sublevación contra los europeos residentes en Tánger apoyando a las tropas rebeldes.

El Raisuli envió ayer aviso al bandido de que deseaba celebrar con él una entrevista, marchando el "Valiente", con este objeto a Zúñat.

La conferencia que celebraron ambos personajes fue larga é interesante, pudiendo asegurarse que versó principalmente sobre la necesidad de conocer y poner de manifiesto la actitud en que se encuentran las kábilas.

Ambos conviniere en recurrir a todos los recursos para conseguir lanzar a las kábilas contra Tánger, para así satisfacer el odio que los moros tienen a los franceses.

Parce, sin embargo, que los deseos del jefe de los rebeldes no se llevarán a cabo, pues la mayor parte de las kábilas se muestran disconformes con la idea patrocinada por el Raisuli.

De algunas kábilas, como la de Bugheas, se sabe positivamente que han manifestado al Raisuli su disconformidad con la idea de asaltar a Tánger y ejecutar una matanza entre los europeos residentes en aquella ciudad.

Le han manifestado, además, que su actitud no implica simpatía hacia la nación francesa a la que dicen odian con toda su alma.

Obispo a los Tribunales

Dicen de París que en Nancy será llevado a los tribunales el obispo Tarlat, por ciertas violencias que ha ejercido contra los agentes de la autoridad.

Manifestaciones católicas

Ayer, al ser evacuados en Francia 123 establecimientos religiosos, se organizarán diversas manifestaciones de católicos que protestaban contra las medidas de expulsión.

La policía cargó sobre los manifestantes disolviendo las manifestaciones.

Briand enfermo

Comunican de París que se encuentra enfermo a consecuencia de un ataque de grippe, monsieur Briand.

Por ahora no ofrece cuidado la enfermedad del ilustre hombre público.

En la Cámara francesa ha causado enorme impresión el discurso pronunciado por Ri-

bot, en el que aludió a los sucesos últimamente originados con motivo de la separación de la Iglesia y el Estado.

Le contestó Mr. Deschamps diciendo que los radicales y socialistas presentarán varias enmiendas a los proyectos de ley sobre los ejercicios del culto.

Este grupo de radicales y socialistas parece ser que se muestra hostil a los planes del Gobierno.

Promesas de Clemenceau

El presidente del Consejo de ministros francés Mr. Clemenceau, ha prometido tomar grandes precauciones para evitar cualquier desorden, añadiendo que llevará adelante, cuanto lo que cueste, los planes del Gobierno.

La sesión que celebrará hoy la Cámara francesa será en extremo interesante.

Propósitos del Vaticano

Comunican de Roma que el Vaticano se propone rechazar la nueva ley de Mr. Briand sobre el ejercicio del culto, mientras no sean reconocidos los derechos de la Iglesia.

Prometo dar juego esta nueva resolución del Vaticano.

Tremendo huracán

Dicen de Shanghai que se ha desarrollado un tremendo huracán en el golfo de Pechili, cerca de Chéfu.

El fenómeno atmosférico ha ocasionado numerosas víctimas.

Naufrajos

En aguas de Dainy y a consecuencia de un furioso temporal allí desencadenado se han registrado numerosos naufragios, en los que han perecido muchas personas.

Se sabe que veinte barcos se han ido a pique.

Las pérdidas sufridas son incalculables.

RIVERA.

VENTA DE CASA.—Se vende una casa de nueva construcción, con grandes comodidades, con fachada de ladrillo de prensa, situada en la carretera del inmediato pueblo de Tejares.—Para tratar, con Francisco Barba, en dicho pueblo. 20-3

CANAS.—Se garantiza el que, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de conber que estén teñidas usando el Aceite vegetal mexicano perfumado. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.

Depósito exclusivo en Salamanca Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

SABANONES se curan usando la Ambarina de García Mayor.—De venta: En Salamanca, farmacias de los señores Ruiz y Urbina, Plaza Mayor y droguería de Justo Bajo, San Justo, 2, y en Ciudad Rodrigo, farmacia de don Joaquín García Salicio.—Precio del frasco una peseta.

JABON DE SALES DE LA TOJA

Cura y evita las afecciones de la piel.

Poderosamente antiséptico. Inmejorable como jabón de tocador.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías. En Salamanca: (droguería) de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segunde Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Boltrán Heredia, don Angel García Ruiz y principales.

NACIMIENTO.—Se vende un precioso nacimiento con muchas y muy bonitas figuras.—Informarán en esta Administración. 6-1

Se ruega a los señores socios de «La Tormella», para que se sirvan concurrir a una reunión de interés para la misma, el día 26 de este mes, en las Afueras de la Puerta de Toro, casa de don Juan Tolmea, a las cinco de la tarde. 5-2

SE VENDE la casa de la calle de Seranos, número 10. Estafeta, 33, informarán. 15-5

Gran liquidación

POR REFORMA DE LOCAL Durante los días del presente mes se realizan todas las existencias con un 50 por 100 de rebaja.

Flores, plumas y adornos, a precios de fábrica.

Formas de sombrero para señoras y niñas desde 5 pesetas.

Sombreros adornados para señoras y niñas desde 10 pesetas.

Capotas y gorras para cristianar, desde 3 pesetas.

Capas y faldones de seda, desde 20. Capas y faldones de piqué, desde 4. Preciosos trajes de lana, seda y piqué, desde 5.

Inmenso surtido en ropa blanca para señoras y niños de ricas telas y bonita confección, a precios de fábrica.

Gran surtido de abrigos para señoras y niñas últimos modelos, desde 15 pesetas.

No comprar sin antes visitar esta casa para aprovecharse de la gran rebaja de precios. Al Modelo de París, Plaza Mayor, 38. Solo por veinte días.

Café Castilla

Cinematógrafo Salmantino

El más perfeccionado, moral y creativo que se conoce.

Desde el día 21 del actual en adelante habrá en este gran salón sesiones de cinematógrafo, a las horas siguientes: A las seis y media, sesión vermout, dedicada a las señoras y niños.

De nueve a doce sesión doble. Variación completa de programa cada dos días. 8-2

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA

del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 9.—Consulta diaria. 15-2

Imp. y Lib. de Núñez

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.

CENTRO-PENSIÓN-MAÑES.

Director-propietario: D. José Mañes Casaux.

Calles del Silencio y Tostado, números 1.

Ahora que están los alumnos en sus casas con motivo de las vacaciones, y pueden enterarse los padres como les trataron en donde estuvieron el primer trimestre del curso, conviene tengan presente que este Centro es el más antiguo y acreditado de esta capital, el que mayor número de alumnos ha tenido y tiene, consiguiendo inmejorables resultados que pueden comprobarse. No suprime plazas de Facultad ni de Instituto por tener suficiente capacidad en su amplio é higiénico local para todos, con sistema especial de enseñanza a para cada carrera y profesorado completo titulado y de reconocida competencia.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como no se da en ningún colegio.—Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados. Pídanse detalles y reglamentos al Director. 15-2

Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO — HARO

Rioja clarete, Rioja blanco.

Rioja espumoso, (Champagne)

De venta en todas las fondas, cafés, restaurants y ultramarinos.

Unico representante para las provincias de Salamanca y Cáceres, JULIAN DE LA RUA. Depósito en esta plaza: Zamora, 35, Salamanca. LA TREVEJANA, almacén de aceites finos de Sierra de Gata. 30-a-7

de hacer con maña su papel. Yo, que no soy rana, he cogido la ocasión por los pelos. ¡Mi respuesta ha sido lo más oportuna del mundo! Ahora R. se sabe a qué atenerse y la cosa irá por sus pesco centados; y... si hay que hablar de matrimonio, hablaré de matrimonio, abuseré sin el menor escrúpulo de mis privilegios de futuro esposo, y cuando llegue el momento decisivo me escaparé por la tarjante, y con no volver a poner los pies por esta casa hemos concluido Rosa, viéndose abandonada, me seguiré... Todos son lo mismo; si fía hijas de Eva.

Mientras que Sergio iba pensando esto, Rosa decía a René sumamente agitada: —Ahí tienes el resultado de tu imprudente pregunta. No has querido hacerte caso, y hemos tenido que oír la ridícula declaración que acaba de hacer ese mentecato.

—Veo, Rosa de mi alma, que he conseguido lo que me proponía.—le contestó René con zalemería, dándole un beso.—Y así yo lo que deseaba saber, y ahora voy a suplicarte que seas franca conmigo.

—¡Frances! ¡No lo soy siempre?

—¿Una expresión?—repitió Sergio con cierto empacho. —Sí. —¿Cuál? —He oído decir que cuando un joven envía ramilletes de flores a una joven, es porque intenta hacerla la corte y casarse con ella.

Esta pregunta desconcertó por completo al presunto seductor, porque a su deseo de declarar, le faltaba el principal requisito, el de ser hecho a solar.

Rosa, que había colocado su ramillete encima del piano y que por no mirar a Sergio estaba ojeando una pieza de música, dirigió a René una mirada expresiva suplicándole que no siguiera burlándose del joven.

Pero ya sabemos que la hija del doctor era muy burlona; y además en esta ocasión tenía un motivo especial para no cesar hasta haber hecho hablar a Sergio. Así es que no haciendo caso de la mirada de Rosa añadió: —Aquí somos dos solteras, una de las cuales por lo menos es preciosa... ya comprenderá usted que no me refiero a mí...

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago...

acceda, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenterias, dilatación del estómago...

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños...

ce años de éxitos constantes. Esfíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gástricas, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa...

LICEO ESCOLAR PETROLEO

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTORES

Don Pedro y don Francisco González García

Premios extraordinarios en las Facultades de Letras y Ciencias

PLAZA DE LOS BANDOS, 5—SALAMANCA

Este Colegio ha recibido cincuenta y dos internos al cumplir los diez años de su fundación.

Se suprimen las plazas de Facultad para admitir únicamente alumnos del Instituto.

Pueden ser éstos internos, medio-externos y externos, oficiales y libres.

Correspondencia y reglamentos a don Pedro González.

PETROLEO GAL

PARA EL PELO

La venta en el comercio de Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

La que MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA en este ramo es, en España, la MAYOR y más IMPORTANTE.

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y explosivos, daños por el rayo aun cuando no produzca incendio a prima fija. (SOCIEDAD FUNDADA EN 1865)

PIELES

ESTOLAS, CUELLOS Y CORBATAS ULTIMOS MODELOS

Paraguas para señora semi-seda, todo niquel, 3.50 PESETAS.

Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor, 17 y 18.—SALAMANCA

Compañía Hamburguesa Sudamericana

y HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores correo directos a Montevideo, Buenos Aires, Pará, Manaos, Habana y Méjico.

Viaje de regreso Para Boulogne sin Dover y Hamburgo saldrá directamente del puerto de Vigo el 25 de Diciembre el vapor correo.

Linea de Cuba y Méjico.—Viaje de ida Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrá directamente de Vigo el 25 de Diciembre, el vapor correo.

Los pasajeros deben estar en Vigo dos días antes de la salida. Admiten pasajeros de primera y tercera clase. Estos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase...

GUIA DE SALAMANCA

Profesiones, Industrias y Negocios

Anuncios económicos, 10 céntimos línea

Abonos minerales Saucha, Lebré y Compañía, Cañada de Toro, 15

Almacenes J. García de Piedra é hijo, maderas y materiales de construcc. 61, frente a Calatrava.

Higinio Gómez, muebles de u. o, San Pablo 33. Corsés

Jaquito Niño, últimos modelos, Plaza Mayor. Hospedales

Plazuela del Peso, 18.—Hospedales por temporadas desde 10 reales diarios. Soz. Brereria

Se confecciona toda clase de sombreros para señoras y niños. Reformas a precios económicos. Se dan lecciones.—Meléndez, 9, principal

LA VELOCE

Navegación a vapor (Génova)

Servicio rápido postal regular mensual directo a Buenos Aires con los nuevos, veloces y elegantísimos vapores de su numerosa flota.

Viaje en catorce días El día 4 de Enero se despachará del puerto de Cádiz, directamente sin hacer ninguna escala para Buenos Aires, el magnífico vapor correo trasatlántico CIUDAD DE NAPOLES, que hace el viaje desde Cádiz a Buenos Aires en menos de catorce días, desarrollando una velocidad de 17 millas por hora.

Este vapor exclusivamente hecho para pasajeros de tercera clase reúne las mayores comodidades, estando las literas colocadas en amplios y bien ventilados salones con luz eléctrica, cuarto de baño y aseo, cámara frigorífica, telegrafía sin hilos y cuantos adelantos se conocen hasta el día.

Admite pasajeros exclusivamente de la clase indicada, y éstos pueden pasear por todo el buque cuando lo tengan por conveniente, estando así a disposición todos sus compartimentos y timotes un excelente y abundante menú con pan fresco y vino a todas las comidas.

Estos vapores son exclusivamente de pasajeros y no admiten más carga que 100 kilos de equipaje por cada pasajero.

Llevarán estos vapores un comisario regio encargado de inspeccionar el trato a bordo y contestar cuanto tengan a bien consultar los pasajeros.

Precios más baratos que desde cualquier otro puerto, pues los pasajeros de tercera clase pueden hacer el viaje desde Cádiz perfectamente bien instalados y atendidos, por 205 pesetas a Buenos Aires. Los niños pagan, según la edad, un cuarto ó medio pasaje. Asistencia médica y botica, gratis.

Agente matriculado de la Compañía, en Salamanca, don Cipriano Rodríguez García, Doctor Risco, 15, que facilita toda clase de detalles y nombrará subagentes con buenas referencias.

Redenciones á metálico

A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año.

El BANCO ARAGONES DE SEGUROS, con domicilio en ZARAGOZA, COSO, 31, Sociedad anónima constituida legalmente con arreglo a las leyes vigentes y con un capital de DOS MILLONES QUINIENTAS MIL pesetas.

Admite seguros antes del sorteo de dichos mozos, para ser redimidos á metálico por las cajas del Estado.

También admite seguros dotales, para niños y niñas, de MIL á MIL QUINIENTAS pesetas.

Para precios y detalles dirigirse al representante del BANCO ARAGONES en Salamanca, don Lucio Santa Catalina, calle San Justo, 1.

Rosa no la dejó seguir. —Pero, hija mía; es preciso que te hagas cargo que ciertas preguntas no se hacen; no son permitidas.

—Ya sabes que á mi me está permitiendo todo, papá dice que le encanta mi franqueza... y papá es voto de calidad.

—Y volviéndose á Sergio le dijo: —Vamos, ya ha oído usted mi pregunta. Responda usted.

Puesto entre la espada y la pared, Sergio tomó una resolución heroica.

do aún á estas horas si usted, señorita, no me hubiera obligado á hablar... ó más bien insinuar, porque la emoción que me embarga, haciendo palpitar mi corazón, no me permite decir más. Sólo en él dos palabras. Me alegro, y lo considero una felicidad, que se me haya adivinado, y estoy tan contento como si me hubiera caído el premio grande de la lotería...

Se oyó satisfecho de haber pronunciado lo que él suponía que era un discurso irreprochable, y poniéndose de nuevo la mano sobre el corazón y volviendo á poner los ojos en blanco salió del salón en el momento en que el orlado venía á decirle que el señorito había salido.

Cuando bajaba las escaleras el mentecato, iba diciéndose: —Creo que he estado muy hábil y que he sacado todo el partido que era posible sacar de la situación. ¡El ataque ha sido directo!

Rosa no es tonta y ha debido entenderme, y sabe á estas horas á qué atenerse. Por lo visto había encargado á René de sondear el terreno, y por cierto que la muchacha ha sabido

NUOVO PARADOR DE SAN ANTONIO

Plazuela del Peso, 18—Salamanca

Servicio esmerado y económico, e paciosas habitaciones

COCHE PROPIO A TODOS LOS TRENES

Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA

ORZÁN, 70 —LA CORUÑA



Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires en cinco días, á la Habana en nueve á Veracruz, en once.

Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Diciembre de 1906:

Para Montevideo y Buenos Aires Los días 8, 9, 15, 17, 18, 21, y 23.

Para el Brasil Los días 9 y 23.

Para la Habana Los días 5, 7, 8, 20, 21 y 23.

Para Veracruz Los días 5, 20, 21 y 23.

Para Santiago de Cuba.—Los días 7, 8 y 21.

Los vapores cuyas salidas quedan indicadas son correos y tienen magníficas instalaciones para el pasaje de tercera, á que se ofrece un esmerado trato, dando se pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.

Para más detalles e informes dirigirse á la Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA, Orzán, 70, LA CORUÑA.—Esta Agencia tiene representación en todos los puertos de la provincia. 15—11

Centro Barcelonés.—Quintas

Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887. Dirección general: Carmen, 42, 1.º, Barcelona.

Esta antigua Asociación que suscribe anualmente en toda España miles de pólizas y que ha redimido siempre á todos sus asociados por SEBECIENTAS CINCUENTA PTAS, ofrece á las familias interesadas en la próxima quinta, como lo ha hecho en las anteriores, la condición inmejorable de permitir

que los interesados depositen su dinero en el mismo pueblo ó donde quieran, sin que la Dirección se incaute de los capitales, hasta la época de la redención de los mozos.

Esta condición es la ÚNICA que asegura á las familias el capital de sus pólizas, ya que no tienen que desembolsarlo ó mandarlo a ninguna parte, ni puede nadie hacer uso de él.

Para prospectos, relaciones de asociados de la última quinta que darán fé del comportamiento de esta Asociación.

Formes y sub-cripcciones á nuestro Delegado en la provincia, don Luis Domínguez Santos, calle de Traviés, 14, 2.º, Salamanca

OCASIÓN

para aprovecharse de la gran rebaja de precios que se hace en todos los géneros de invierno, como camisas de franela, camisetitas, calcetines, pantalones, etc., en lana y algodón en

LA FAVORITA

Casa la más surtida en camisería y ropa blanca para señora, caballero y niños. Se reciben encargos de tintorería y quitamanchas.

ZAMORA, 5 (frente al café Suizo)

Advertisement for BAILLY-BILLIÈRE & HIJOS featuring various products like MEMORANDUM, BUFETE, CULINARIA, and MEDICA. Includes a list of prices and a small illustration of a person.